

松江报

SONGJIANG NEWS



“上海松江”App “上海松江”微信

2021年11月17日 星期三
辛丑年十月十三
总第3973期

地址:松江区九峰路2号1-14楼 热线:021-37689000 邮编:201600 邮箱:shsjbs@163.com 传真:021-37687711 沪内部资料准印证号(B)0117号 本报数字报纸:www.shsjb.com

财政收入连续70个月正增长!“松江现象”透视

编者按:11月15日,“人民日报中央厨房-大江东工作室”发表了通讯《财政收入连续70个月正增长!“松江现象”透视》,报道在区委的坚强领导下,松江“十三五”期间创造了高质量发展新奇迹,产生了“松江现象”,并对“松江现象”进行了全面深入报道和阐释。本报转发此文,以飨读者。

□人民日报记者 谢卫群

刚刚闭幕的中共上海市松江区第六次代表大会上,有组数据很显眼:“十三五”期间末的2020年,地区生产总值1637.11亿元,绝对量年均增长10.5%。地方财政收入“十三五”末达220.62亿元,年均增幅12.4%,总量跃升到上海市前列,连续70个月保持正增长。

作为上海的“边远地区”,松江创造了一个奇迹。那么,“松江现象”的秘诀何在?

集中布局先进制造业和生产性服务业,推动与长三角周边城市合作

松江税收持续增长,来自工业贡献最为显著:2020年,其工业固定资产投资绝对量年均增长35.2%,规模以上工业企业达1488家,规上工业产值4072亿元,总量居上海市第二,战略性新兴产业产值占比提高到63.1%。制造业税收占比明显上升,经济增长基本摆脱对房地产的依赖。

“秉持新发展理念,大力发展先进制

造业和生产性服务业,推动长三角沿线合作,高质量发展,成为松江主动的选择。”松江区委书记程向民说。

G60沪昆高速公路的起点是松江,40公里纵贯松江。每天在G60行走,程向民想,高速公路两侧布局先进制造业是否更有利产业发展?松江开始研究一些发达国家沿高速公路发展产业的经验,提出“G60科创走廊”构想。

5年,从1.0版到3.0版,这一构想连跳多级,不断丰富与发展。

2016年5月24日,在中央对上海提出“建设具有全球影响力科创中心”两周年之际,松江启动1.0版G60上海松江科创走廊建设。在松江境内G60两侧,在原有产业基础上,集中布局先进制造业和生产性服务业。

长三角任何一个城市的发展都难以独善其身。松江以更高站位、更广阔的视野,面向长三角,主动对接嘉兴、杭州,2017年7月,2.0版“沪嘉杭G60科创走廊”启动建设。2018年6月,在长三角地区主要领导座谈会期间,松江、嘉兴、杭

州、金华、苏州、湖州、宣城、芜湖、合肥九城市携手共建3.0版长三角G60科创走廊,产生长三角产业要素“聚合反应”,形成区域发展新动能和区域整体性国际综合竞争优势。

这是中国改革开放“顶层设计与基层创新”模式的又一鲜活例证。

瞄准国际先进产业体系,打造先进制造业产业集群

发展先进制造业,必须淘汰落后产能。

松江大刀阔斧推进转型发展,走出一条新路,在“三去一降一补”淘汰4167家落后产能企业的前提下,向科创要动力、向规划要品质、向存量要空间、向质量要效益。

在新发展理念指引下,短短5年,在G60两侧松江段,一大批百亿级重大项目和头部企业落地,先进制造业拔地而起。

聚焦产业链部署创新链,推进产业链创新链融合发展。松江形成集成电路、生物医药、人工智能等“6+X”战略性新兴产业集群。

集成电路领域,聚集超硅、豪威、新阳、顺络电子、移远通信、台积电、北纬三十八度等集成电路重点企业121家。新引进5G模组全球顶尖企业移远通信,将在松江设立研发中心和产业基地,预计年产值60亿元。生物医药领域,聚集复宏汉霖、同联制药、吴海生科等生物医药企业2952家。同联制药还参与我国拥有完全自主知识产权的1类抗生素新药“可利霉素临床研究”项目。

► 下转第七版

程向民在参加松江区、镇人大代表换届选举时强调

确保换届选举风清气正 确保选举结果人民满意

赵汝青韦明等区领导参加投票

本报讯(记者 韩海峰 彭璐 朱俊辉 李于伯)昨天是松江区、镇人大代表换届选举日。

区委书记程向民在松江区第18选区第1投票站参加区、镇人大代表换届选举投票时强调,要认真贯彻落实习近平总书记关于换届工作的重要指示精神和党中央决策部署,高标准高质量做好换届选举各项工作,确保换届选举风清气正,选举产生的人大代表要牢记使命、不负重托,真正代表群众行使职权,确保选举结果人民满意,努力打造全过程人民民主的最佳实践地。区人大常委会党组书记赵汝青、区委副书记韦明等区领导分别在各自选区参加投票。

松江区第18选区第1投票站,五星红旗鲜艳夺目,镶嵌着国徽的红色票箱端正正中,现场气氛庄重而喜庆。

上午11时,程向民走进区第18选区第1投票站,在仔细听取有关选举事项说明后,将选民证交给工作人员核验,并领取了选票。程向民在写票处认真填写选票,然后走到票箱前,郑重投下自己的一票。

在区第116选区余山镇第17选区第8投票站,赵汝青经核验选民证后,认真填写选票,并走到票箱前庄重地投下选票。

韦明在区第69选区新桥镇第1选区第9投票站参加区、镇两级人大代表换届选举投票。

区委、区人大常委会、区政府、区政协等领导和全区选民都在各自选区,亲自或委托他人为自己信任的候选人投下了庄严一票。

16日当天,松江区共设立投票站2685个,通过差额选举,将产生新一届区人大代表281人,镇人大代表751人。

街镇书记访谈

学习贯彻区第六次党代会精神

实施五大行动计划 全力做好五篇文章

——学习贯彻区第六次党代会精神街镇书记访谈①

□记者 梁锋

“区第六次党代会对过去五年工作成果总结得‘实’,对当前存在的问题和挑战分析得‘透’,对五年奋斗历程的体会研究得‘清’,对未来五年的发展路径谋划得‘新’,高度遵循了‘完整、准确、全面’贯彻新发展理念的政治要求,是高质量建设人民向往的‘科创、人文、生态’现代化新松江的冲锋号和动员令。”中山街道党工委书记夏爱军聆听了区委工作报告后深受鼓舞,倍感振奋。

“今后五年是高质量建设人民向往的‘科创、人文、生态’现代化新松江至关重要的五年,也是中山发展十分关键的五年。”夏爱军说,长三角G60科创走廊,独立的综合性节点城市,松江枢纽,这“三张王牌”建设为中山街道高质量发展、全方位转型,打造“科创中山、乐居家园”,奋力建设长三角G60科创走廊卓越的科创服务功能区提供了历史性的发展机遇。

夏爱军表示,中山街道将深入学习贯彻区第六次党代会精神,把思想和行动统一到大会提出的目标任务上来。未来五年,将秉持新发展理念,牢牢把握中山街道建设“科创、人文、生态”的现代化主城区的新定位、新目标,牢牢把握奋进前行的“时与势”,在松江新城建设中率先发力、精准发力,持续打好“产城融合发展、”

► 下转第七版



昨天是松江区、镇人大代表换届选举日,全区选民都在各自选区投票或委托他人投票。图为方松街道选民依次走到投票箱前,郑重投下自己庄严一票。

唯有政治建设统领与发展第一要务有机统一 才能在逆环境下增创高质量发展战略比较优势

——二论贯彻落实松江区第六次党代会精神

□朱俊辉

新起点开启新征程,新征程呼唤新担当,新担当推动新发展。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务,在以习近平总书记为核心的党中央领导下,中华儿女意气风发、克难奋进,正朝着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进。千帆竞发、百舸争流,未来五年,松江如何在新一轮竞争大潮中继续脱颖而出、逆势飞扬?区第六次党代会为此指明了方向:唯有政治建设统领与发展第一要务有机统一,才能在逆环境下增创高质量发展战略比较优势。

党的政治建设是党的根本性建设,是我们党不断发展壮大、从胜利走向胜利的重要保证,也是统领其他各项事业的总舵手。没有政治建设这个“灵魂”和“根基”,其他建设就容易迷失方向。政治建设抓好了,纲举目张,其他事业建设也就水到渠成。过去五年,面对“两个大局”,区委坚持高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉,始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,牢牢把握发展主方向,推动长三角G60科创走廊国家战略平台高质量发展;始终与松江人民风雨同舟、同甘共苦,建设人民向往的“科创、人文、生态”现代化新松江,以高质量党建交出

高质量发展的人民满意答卷。

发展是第一要务,是解决一切问题的“金钥匙”,只有紧紧围绕发展这个第一要务来部署各方面改革,以解放和发展社会生产力为改革提供强大牵引,才能更好推动生产关系与生产力、上层建筑与经济基础相适应。过去五年,区委以上率下,着力学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,探索以“双创”为主题的党建引领长三角G60科创走廊建设,首创“把党组织建在产业集群上”,同时,坚持以发展的确定性对冲外部环境的不确定性,以产业链创新链的完整性对冲产业变局的不确定性。

► 下转第七版

再创新奇迹

探索「0到1」重大制度创新 抓实先进制造业高质量发展

□记者 周丹丹

区委工作报告指出,过去五年,秉持新发展理念,长三角G60科创走廊国家战略策源地创造高质量发展新奇迹。深刻领会习近平总书记上海工作期间对松江作出的重要指示精神,创造性提出长三角G60科创走廊建设,从秉持新发展理念的基层生动实践,上升为国家战略重大平台,纳入《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》,国家六部委联合印发《长三角G60科创走廊建设方案》,探索出“0到1”的重大制度创新,九城市高质量一体化发展的影响力、竞争力加速提升。

聚焦“上海制造”,抓实先进制造业高质量发展。坚持“四个论英雄”,大刀阔斧推进转型发展,走出一条新路,在“三去一降一补”淘汰4167家落后产能企业的前提下,松江向科创要动力、向规划要品质、向存量要空间、向质量要效益,实现高质量发展,被国务院评为供给侧结构性改革典型案例,获评全国质量强市示范城市。围绕“6+X”战略性新兴产业,海尔、腾讯、恒驰、正泰智电港、顺络电子等一大批百亿级重大项目和头部企业落地,集成电路领域聚集超硅、豪威、新阳、移远通信、台积电等重点企业121家,人工智能领域聚集科大智能、库卡机器人等重点企业842家,生物医药领域聚集复宏汉霖、同联制药等企业2952家,产业集群增长极效应势头强劲。

► 下转第七版